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MATEMATIKA I MATEMATICAS I

Azterketa honek bi aukera ditu. Haietako bati erantzun behar diozu.
Ez ahaztu azterketako orrialde bakoitzean kodea jartzea.

o Azterketa 5 ariketaz osatuta dago.
e Ariketa bakoitza 0 eta 2 puntu artean baloratuko da
e Programagarriak ez diren kalkulagailuak erabil daitezke.

Este examen tiene dos opciones. Debes contestar a una de ellas.
No olvides incluir el codigo en cada una de las hojas de examen.

e El examen consta de cinco ejercicios.
e Cada ejercicio sera valorado entre 0 y 2 puntos.
e Se podran utilizar calculadoras no programables.
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MATEMATIKA I MATEMATICAS I
OPCION A

Ejercicio Al
Discute el siguiente sistema seguln los valores del parametro b (NO es necesario
resolverlo en ningun caso).

X+2y—72=2
X+(1+b)y—-bz=2b
X+by+(@1+b)z=1

Ejercicio A2
Determinar el plano que pasa por el origen de coordenadas, es paralelo a la recta de
ecuacion
x=1 y-1 z-1
1 -1 1
y también es paralelo a la recta que pasa por los puntos(0,1,1) y ( 1,1,0).

Ejercicio A3
Estudia los intervalos de crecimiento y decrecimiente de la funcion
3
y = X
Xt —4

y calcula cudles son sus maximos y sussminimos.

Ejercicio A4
Dibujar el recinto encerrado entredas gréaficas de las funciones

f(xX)=x*-4x+3 vy g(x) =-x+3,
y calcular el area de dicho recinto.

Ejercicio A5
La siguiente serie estd compuesta por los siguientes multiplos consecutivos de 5:

45, 50, 55,..., 650, 655

a) ¢Cuantos numeros componen la serie?
b) ¢Cual es susuma?
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MATEMATIKA I MATEMATICAS I
OPCION B

Ejercicio B1

a -1 -1
Dada la matriz A=| 1 a 1

a-2 2 2

a) Encuentra los valores del pardmetro a para que la matriz NO sea inversible.
b) En caso de existir, calcula la inversa de A paraa =2

Ejercicio B2

Dado el plano X -3y +2z2="7:

a) Determinar el punto simétrico del (3, -8, 4) respecto a dicho plano.
b) Calcular la distancia entre los dos puntos simétricos.

Ejercicio B3

Dada la funcioén f (x) = Ax® + Bx* +C

a) Calcula los valores de los parametros A, B y C de manera que la funcién
satisfaga las siguientes propiedades:
e Pase por el punto (0,0).
e Tenga un maximo local en el punto (1,2).

b) Calcula todos los valores de la variable X en los que la gréfica de la funcion tiene
tangente horizontal.

Ejercicio B4
Resolver la siguiente integral

2x% +5x -1
J. > dx
X(X“+Xx—2)

Ejercicio B5

En un teatro hay tres tipos de localidades, que llamaremos A, By C. Las del tipo A
cuestan 24 euros, las del tipo B cuestan 20 euros y las del tipo C cuestan 15 euros.
El teatro tiene una capacidad de 400 butacas de las cuales se han vendido el 80%.
En total se han recaudado 5.940 euros. Sabiendo que se han vendido el doble de
localidades del tipo B que del tipo A. ¢Cuantas localidades de cada tipo se han
vendido?
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MATEMATICAS Il
CRITERIOS GENERALES DE EVALUACION.

1. El examen se valorara con una puntuacién entre 0 y 10 puntos.

2. Todos los problemas tienen el mismo valor: hasta 2 puntos.

3. Se valorara el planteamiento correcto, tanto global como de cada una de las
partes, si las hubiere.

4. No se tomaran en consideracion errores numéricos, de calculo, etc., siempre
gue no sean de tipo conceptual.

5. Las ideas, gréaficos, presentaciones, esquemas, etc., que ayuden a visualizar
mejor el problema y su solucion se valoraran positivamente.

6. Se valorara la buena presentacion del examen.

Criterios particulares para cada uno de los problemas
OPCION A

Problema A.1 (2 puntos)
e Obtencidn de la matriz del sistema, calculo'de su determinante y obtencién de
los valores que lo anulan ( 1 punto)
e Discusion de cada caso .
= Elcasob#0 (0,4 puntes)
= Elcasob =0 (0, 3 puntos)
= Elcaso b=1 (0, 3 puntos)

Problema A.2 (2 puntos)
e Obtencién de la recta que pasa por los dos puntos (1 punto)
e Planteamiento del problema y.0btencion del plano de manera correcta (1 punto)

Problema A.3 (2 puntos)
e Obtencidn correcta de la derivada de la funcién (0, 5 puntos)
e Obtencién de los puntos criticos y la discusién de la naturaleza de cada uno de
ellos( 1 punto)
¢ Estudio de los intervalos de crecimiento ( 0,5 puntos)

Problema A. 4 (2 puntos)

Para puntuar el problema se tendran en cuenta:
e Dibujo de la parabola y la recta dada y obtencién del recinto(1 punto)
e Calculo del &rea del recinto aplicando la regla de Barrow( 1punto)

Problema A.5 (2 puntos)
e Obtencidn de cuantos multiplos consecutivos hay (0,5 puntos)
e Célculo de la suma de los multiplos, utilizando cualquier método ( ensayo error,
férmula, etc) otro medio constructivo (1,5 puntos)
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OPCION B

Problema B.1 (2 puntos)
¢ Resolucion del determinante de la matriz (0,5 puntos)
¢ Discusion para los dos casos (1 punto)
e Célculo de la matriz inversa para a = 2 (0,5 puntos)

Problema B.2 (2 puntos)
¢ Planteamiento del problema y obtencién del punto P (simétrico del P) respecto
al plano. (1,25 puntos)
e Célculo de la distancia entre los dos puntos simétricos (0,75 puntos)

Problema B.3 (2 puntos)
e Obtencidn de la derivada de la funcion (0,5 puntos)
e Obtencién adecuada de los parametros imponiendo las condiciones
pertinentes (1,5 puntos)

Problema B. 4 (2 puntos)
e Sidescompone adecuadamente la integral en fracciones simples (1 punto)
e Calculo de las tres pequefas_integrales (1.punto)

Problema B.5 (2 puntos)
¢ Planteamiento del problema mediante un sistema de ecuaciones (1 punto)
e Resolucion correcta del sistemai(1punto)
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SOLUCIONES
Problema A.1l.

El determinante del sistema es igual a 2b” —2b . Igualando a cero obtenemos los
valores b= 0y b =1. Por tanto

e parab #0, 1El sistema es COMPATIBLE DETERMINADO

e Para b =0, el rango de la matriz es 2, mientras que el rango de matriz
ampliada es 3, por tanto en este caso el sistema es INCOMPATIBLE

e Para b =1, el rango de la matriz es 2, mientras que el rango de la matriz
ampliada tambiés es 2( coinciden la primera y segunda fila), por tanto al ser el
rango menor que el nimero de incognitas (2<3), el sistema es COMPATIBLE
INDETERMINADO y en este caso necesita un parametro para poder
resolverlo.

Problema A.2.

La primera recta tiene como vector director V(1,-2,1) y la segunda recta tiene como
vector director W(-1,0,1). El plano tiene como vectornermal el producto vectorial de
los vectores anteriores. Por tanto N =V X W = (-1, -2-1) Por tanto la ecuacion del
plano pedido es : X+2y+Z =0

Problema A.3.

Es claro que la funcién no existe paralos valores X =2 y X = -2, y que ademas es
una funcion impar que pasa por el origen de coordenadas. Para calcular los
intervalos de crecimiento es necesario calcular la derivada de dicha funcion. Su
derivada es :

. 3P =) -2x(x®)  xP(x* -12)
- (x2 —4)? C (x2—4)?

La derivada se anula para los valores X = 0, X = 2\/5, X = —2\/§
Los intervalos de crecimiento (Y es positiva) son:

(— oo,—2\/§)u (2\/§,+oo)

Los intervalos de decrecimiento (Y’es negativa) son:

(=24/3,-2) U (—=2,42) U (2,+2+/3)

= Se alcanza el maximo local para X = —2\/§

= Se alcanza el minimo local para X = 2\/§
= Elvalor X=0, no es maximo ni minimo.

La funcion tiene la siguiente gréfica:
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Problema A.4.

Los puntos de corte de las dos graficas son X =0y X = 3. El area pedida es

A:i[(—x+3)—(x2 —4x+3)ldx=9/2=45

Problema A.5.

c) Siconsideramos la serie completa de multiplos de 5, comenzando desde el
namero 5, podemos escribir
1x5, 2X5,....8X5, 9%5,.....131X5,
que evidentemente tiene 131 multiplos seguidos del 5.
La serie dada contiene a todos los nUmeros anteriores, excepto los 8 primeros,
por tanto en total hay 131-8 = 123 numeros multiplos de 5.
d) La suma pedida es:

S

- @.123 = 43050
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SOLUCIONES

Problema B.1.
c) Para que NO sea inversible se ha de cumplir que el determinante de su matriz
sea igual a cero. Por tanto : (a-1)(3a—2) =0 : Es decir la matriz no tiene inversa

para los valoresa=1,a=2/3.
d) La matriz inversa para el caso a = 2 es:

R

2 4

Al = _1 1 _E
2 4

i 4, 3

2 4

Problema B.2.

c) El vector (1, -3, 2) es un vector normal ‘al planexdado. Por tanto, podemos

obtener la ecuacion de la recta perpendicularal plano que pasa por el punto dado
(3, -8, 4). En paramétricas la ecuacion de la rectaes:

X=3+1
y=-8-3t
Z=4+ 2t

Ahora imponemos la condicién de interseecion de la recta y el plano.

3+1+24+9t+8+4t=7 =(14t=-28 = t=-2 =. M (1, -2, 0)

Al ser M el punto medio del segmento que tiene por extremos el punto dado y su
simétrico, esto nos permitird calcular el simétrico de P, sera P (-1, 4, -4)

d) Para calcular la distancia entre los puntos simétricos podemos proceder de dos
maneras, bien hallando la distancia entre dichos puntos o bien duplicando la
distancia del punto inicial al plano. Su resultado es :

PP’ = 24/2% + 6% +4? = 24/56 = 44/14.

Problema B.3.
c) Imponiendo las condiciones, se obtiene C =0, mientras que A y B satisfacen el
sistema:
A+2B =
SA+ 0 , portanto A=- 4y B =6.
A+B=2

d) Si derivamos la funcién e igualamos a cero, obtenemos los puntos de tangente
horizontal. Por tanto y'=-12x*+12x=0, de donde X = 0 (minimo) y X = 1
(maximo)
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Problema B .4.

Descomponiendo en fracciones, tenemos:
2x? +5x-1 A

B C
- @ = _—
X(X*+x -2) x x-1 x-2
Por tanto
2xt +5x - 1= A(x-D{x+2)+Bx(x+2)+Cx{x - 1)

Calculando los coeficientes tenemos. A=1/2, B=2, C=-1/2

+of oo

I2x2+5x—ldx:l.r§ dr  1s dc
2¥ X x-1 2+ x+2

o+ xt-2x
1 1
:E]n[xj+21n[x—lj—§]n[x+ 2) +

Problema B.5.
Llamando X, Y, Z el nimero de localidades del tipo A, B y C respectivamente. Como
el 80% de 400 = 320 localidades, podemgos planteareksiguiente sistema:
X+y+2=320
2x=Yy

24x +20y +#157 =5940
Resolviendo

X = 60 localidades del tipoA
Y =120 localidades del tipo B
Z = 140 localidades del tipo C
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